

# Szarvasi Újság

(A JÁRÁSI PARASZTSÁG-MUNKÁSSÁG HETILAPJA)

M E G J E L E N I K M I N D E N P É N T E K E N

## Külföldi vendégek Békésszentandrás

A FÉKOSz országos kongresszusán megjelent külföldi vendégek kedden a déli órákban a FÉKOSz országos vezetőivel együtt a Békésszentandrás határában folyó talajjavító munkálatokat látogatták meg.

Megérkezéskor Rácz Gyula, a FÉKOSz főtitkára mondott néhány közvetlen szót a fogadásukra megjelent dolgozókhöz. Majd az olasz, finn, francia, bolgái, csehszlovák, jugoszláv és román parasztság képviselői beszéltek Békésszentandrás dolgozóihoz. Valamennyien elismeréssel emlékeztek meg a magyar parasztság, munkásság hősiességéről, amelyet az újjáépítés terén kifejtett. Majd arra hívták fel a jelenlévőket, hogy a természet további fokozása az a fegyver, amellyel megteremtjük a „szabad szocialista jövőnket”.

A francia és olasz delegátusok kihangsúlyozták, hogy a nyugati hatalmak által teremtett jelenlegi helyzet ellenére élnek a francia és olasz népek a forradalmi tradíciók és harcolnak azért, hogy a dolgozók vegyék át, éppen úgy, mint Magyarországon, országukban sorsuk irányítását.

A beszédek után a békésszentandrás Nemzeti Bizottság elnöke, a FÉKOSz vezetője és a község főjegyzője üdvözölték a külföldi vendégeket és a FÉKOSz vezetőit. Majd valamennyien megtekintették a talajjavító munkálatokat, amely annak a bizonyítéka, hogy a népi demokratikus rendszer minden anyagi és erkölcsi erőt mozgósít annak érdekében, hogy mezőgazdálkodásunkat évszázados elmaradottságából fölemelje arra a szintre, hogy megteremthessük a virágzó mezőgazdaságot, jómódú, művelt parasztságot.

E látogatás is azt bizonyítja, hogy a magyar demokrácia nemzetközi tekintélye mindinkább izmosodik, nő, ami annak köszönhető, hogy azokat az erőket, amelyek az elmúlt rendszerekben a gyűlöletet szították a szomszéd népekkel szemben — megsemmisítettük és megteremtettük a népi demokratikus társadalmi rendszert, amely nemcsak a magyar dolgozó nép szabadságát biztosítja és emeli fokozott mértékben életszínvonalát, hanem az egész világ demokratikus szabadságszerető népének táborát erősíti, az amerikai imperialisták népi-elnyomó törekvéseivel szemben.

## A Függetlenségi Front

ujjászervezése mellett döntött a Kisgazdapárt

A Kisgazdapárt pest megyei szervezeteinek vezetői előtt Dobi István, a Kisgazdapárt elnöke politikai beszámolót tartott.

Beszámolójában rámutatott arra, hogy meg kell vizsgálni a párt tevékenységét abból a szempontból: mit végeztek el helyesen a nép érdekében. Megállapította, hogy a pártban voltak olyan elemek, amelyek olyan tájékoztatást nyújtottak a népnek, hogy az ne tudjon igazságosan bírálni.

Megállapította, hogy a magyar politika rohamléptekben halad előre

a fejlődés útján. A fejlődés iránya a szocializmus. Rámutatott a szövetkezetek fontosságára, majd ismertette a vezetőség és a képviselőcsoport határozatát, mely szerint a Kisgazdapárt a Függetlenségi Front újjászervezése mellett foglalt állást.

Külpolitikailag a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal való barátság és szövetség mellett döntött a párt. Ez a legbiztosabb záloga a békének és népünk szabadságának. A Szovjetunió a békét akarja biztosítani a másik oldal háborús készülődéseivel szemben.

## Lemondott a Szarvasi S. E. vezetősége

Az SzSE választmányának szerdán megtartott ülésén az egyesület vezetősége lemondott a választmány az ügyek átmeneti vitelére illetéges bizottságot küldött ki, melynek tagjai: Fekete János, Mátraházi Pál, Körömczy János, Csonki Imre és Somfai András. A vezetőség változásával — értesülésünk szerint — már a közeljövőben gyökeres változások lesznek főleg a csapat szellemében, amelyek mindenekelőtt Szarvas egyetemes sportját fogják szolgálni!

## Lezárták a Gáspár-malmot

Megindították a vizsgálatot

Lapunk hasábjain nem egy esetben foglalkoztunk a szarvasi „Gáspár-malom” népellenes manővereivel, amelyek főhábortottak minden becsületes dolgozót annál is inkább, mert amíg a paraszt, az ipari munkás, a dolgozó értelmiség hősiességével folytatott és folytat a fasiszták által letombolt országunk talpraállításáért, addig a malom tulajdonosai

a határtalan vagyonszerzés útját járták,

nem kímélve senkit és semmit, sutbadobva az emberi és erkölcsi törvényeket. Sutbadobva az egyetemes emberi és nemzeti érdekeket. És hogy eddig ezt a

népellenes munkájukat büntetlenül folytathatták,

nem utolsó sorban tudható be az államgépezetbe beépült ellenségeiknek.

Azonban, mint minden ilyen és más dolgozók ellen irányuló tevékenységet a demokratikus rend-

ből likvidálni kell s így nem kerülhet el sorsát a szarvasi Gáspár-malom sem: illetve annak tulajdonosainak is egyszer

bele kell, hogy törjön a bicskájuk.

A gazdasági rendőrség természetesen éber figyelemmel kísérte a Gáspár-malom tevékenységét, és a tegnapi nap folyamán rajtaütésszerűen lezárta a malmot és megindította a vizsgálatot. Lapzártakor a vizsgálat még folyik.

## Nagyobb figyelmet

a jogszabályok átdolgozásánál

A napokban kezünkbe került dr. Máthé István Országos Társadalombiztosítói Intézeti osztályvezetőnek a „Társadalombiztosítási Jogszabályok és Utmutatójának 1948. évi IX. átdolgozói és bővített kiadása, amelyhez egy tájékoztató is van mellékelve. A tájékoztatóban többek között arról van szó, hogy az előző VIII. kiadás szövegéből az elévült részek kihagyásával, sok része átdolgozásával 2430 nyomtatott sor került ki és ennek helyébe 62 oldalnak megfelelő átdolgozott új rész került.

Ha a fenti sorokat átolvassuk, önkénytelenül is feltámad bennünk az érdeklődés az átdolgozott jogszabály s főleg annak új részeit iránt. Ez történt velünk is, amikor olvastuk a szép kötetű könyvet, de csakhamar csalódtunk benne.

Ugyanis egyik részén kitért a jogszabály a csendőrlégénység köz-

gazdálkodásában alkalmazottak biztosítására is. Pillanatnyilag az ember azt hinné, hogy talán véletlenül maradt benne ez a rész, de nem, mert hiszen a tartalomjegyzékben is külön pont alatt van kiemelve.

Sehogysam tudjuk elfogadni dr. Máthé Istvánnak ezen művét átdolgozottnak annál is inkább, mert ha már a tájékoztatójában is kitér arra, hogy az elévült részek kihagyásával lett összeállítva a könyv, akkor szerintünk

a csendőrlégénység intézménye is a demokratikus köztársaságunkban eléggé „elévült” valami.

Ezúttal is fethívjuk tehát az illetékesek figyelmét arra, hogy az ilyen közérdekű jogszabályok, mint aminő az OTI-é is, átdolgozásánál több figyelemmel járjanak el, mert hiszen ma már az OTI a munkások és nem a csendőrségé!

—ly—l.

## SZARVAS — fürdőváros!

Közel 20 éve a Szarvasi Kereskedők Egyesülete kezdeményezésére megalakult a „Szarvas fürdőváros” Bizottság. Az akkori tervek eredménye volt a körösparti strandfürdő és vendéglő meg-

építése, az ártézi fürdő nyári medencéjének a kibővítése, rendbehozása. A Körösparton egymásután épültek a weekendházak. Közben Szarvas egyik legszebb parkja, a Pepikert állami tulajdon lett, de a

nyaralók csak szórványosan jelentkeztek. Szarvasnak minden kelléke megvan ahhoz, hogy üdülőhely lehessen.

### „Maguk nem is tudják, milyen szép hely ez a Szarvas”

— mondotta a múlt év nyarán itt nyaraló gyermekcsoport egyik vezetője.

Most itt az alkalom, hogy a régi elgondolás valóra válhasson. Idén nyáron több mint százezer dolgozó nyaraltatásáról gondoskodik a Nép-jóléti Minisztérium, a Szakszervezeti Tanács és az IBUSZ. — Ebből a százezer dolgozóból Szarvasnak is kell jutnia. A népszerűnyaraltatásban nekünk is részt kell vennünk. Igen sürgősen meg kell alakítani egy bizottságot és haladéktalanul érintkezést találni a Nép-jóléti Minisztériummal, Szakszervezeti Tanáccsal, az Ibusszal és más idegenforgalmi szervekkel.

Nem kell külön hangsúlyozni ennek községünkre vonatkozó előnyeit. Szarvas előnyös fekvését, természeti szépségeit, a Köröst, a vízi életet és sok más lehetőséget ne hagyjuk kihasználatlanul.

## VHBSz gyűlés

A Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetsége vasárnap délelőtt 10 órakor nagygyűlést tartott Szarvason, ahol a bajtársak aktuális és jövőbeni problémáiról esett szó. Megállapította a nagygyűlés, hogy egyes kérdéseknek a megoldását legelőbb esetben az akadályozza, hogy a bajtársaknak egy része nincs tudatában a Szövetség céljaival, illetve annak fontosságával. Tehát azzal, hogy a Szövetség csak abban az esetben tudja a bajtársak felmerülő problémáit kellőképpen megoldani, ha valamennyien szorosán a Szövetség mellé állnak.

A titkári és pénztári beszámoló után a vezetőség kiegészítésére került sor és gazdasági, szervezési vezető, valamint munkügyi megbízottat választott a nagygyűlés.

Végül a hazaérkező hadifoglyok fogadását határozta el a nagygyűlés, melyet a MND Sz-el karöltve fog végezni.

## Emlékművet avatott Ócsöd

Ócsöd község zsidó lakosságából alig páran tértek vissza. Auschwitz gázkamrái, a munkaszolgálat nélküli lözései és embertelenségei 49 ócsödi zsidót pusztítottak el. Az elnéptelenedett templom feleslegessé vált. Értékéből mártírjaiknak állítottak emléket.

A hozzátartozók nagy serege, a környékbeli zsidóság, Ócsöd község lakosainak zöme sűrű sorokban zarándokolt az emlékműhöz, hogy lerója kegyeletét a mártírok iránt. A szolnoki főrab, Szarvas szülöttje, dr. Singer Ödön avatta fel az emlékművet. Dr. Molnár Jenő alispán, Molnár Béla községi főjegyző, majd a református egyház lelkesze, a MUSZ szarvasi szervezete nevében Keszty László, a szarvasi Izr. Hitközség nevében Buk Jenő tolmácsolta az együttérzést, míg az ócsödi hátramaradottak nevében Holländer László mondott beszédet.

Hirdetlje ezen ócsödi emlékmű, mi származik abból, ha a gonoszság és az erőszak lesz urrá az emberi lelkeken és intő jel, hogy ez soha többé még egyszer meg ne történhessen.

# Minden dolgozónak éreznie kell, hogy ez az ország az ő országa!

Szarvas dolgozóinak hatalmas tömegei ünnepelték felszabadulásunk 3 éves évfordulóját. A demokratikus pártok, különböző szervezetek, közületek, iskolák felvonulása bizonyítja: a széles népretegek tudatában vannak 1945. április 4. történelmi jelentőségének.

A felszabadulási ünnepséget kegyeleti staféta vezette be, majd Varga Andor, a Nemzeti Bizottság elnöke üdvözölte a dolgozókat és átadta a szót Nagy Károly országgyűlési képviselőnek, az évforduló ünnepi szónokának.

— Felszabadulásunk olyan szituációt hozott létre, amelynek jelentősége felmérhetetlen, mondotta a beszéde elején. Majd így folytatta: *A Vörös Hadsereg tette lehetővé, hogy Magyarország függetlenségét visszanyerje, elindulhasson azon az úton, amikor a dolgozók saját kezükbe vehették saját sorsuk irányítását.*

A demokrácia eredményeinek ismertetésénél hangsúlyozta, hogy az egész világ bámolatát magunkra vontuk.

Ennek a harcnak az eredményeként eljutottunk ahhoz, hogy a kapitalista rendszer végéhez közeledik.

### Ma már minden dolgozónak éreznie kell, hogy ez az ország az ő országa

Mondotta. Majd arról beszélt, hogy vannak, akiknek a demokrácia nem tetszik. Éppen ezért süttognak, háborús pszichózist igyekeznek teremteni, hogy ezzel a természetben zökkenőket idézzenek elő. *De minden dolgozó világosan látja, hogy a háború előfeltétele nincs biztosítva* állapította meg.

— A háború elleni front egyik állama vagyunk és a mi demokratikus fegyvereinkkel harcolunk az amerikai militarizmus ellen. *Ez a fegyver a munka*, amellyel le fogjuk győzni a világ reakcióerőit. Olyan harc ez, amely egyenlő a szabadságharc feltételeivel, mondotta a továbbiakban.

A két munkáspárt egyesülésével foglalkozva megállapította: *Be kell adnia a lehetőséget ahhoz, hogy létrehozzuk a magyar demokratikus népfrentot* s így majd „játszi könnyedséggel leküzdjük a még meglévő nehézségeket”. Ez az egység, mint mondotta, ma már biztosítva van s ennek tudatában kell, hogy vigyük a harcot tovább a belső és külső ellenségekkel szemben egyaránt és győzelemre visszük a népi demokrácia zászlóját, fejezte be nagy tetszéssel fogadóit beszédét Nagy Károly országgyűlési képviselő.

Az ünnepi beszéd után Petterdi István ismertette a kegyeleti staféta eredményeit, melyet lapunk más helyén közlünk.

Utána Varga Andor zárószavaiban emlékeztette az ünneplőket a Horthyuralom szabadságot eltipró éveire, majd a következőket mondotta: *A kapott szabadságot megvédjük és tovább fejlesszük a népi demokrácián keresztül a szocializmusig.*

A Szózat és az Internacionálé hangjaival ért véget az ünnepség.

A felszabadulás hároméves ünnepségeibe bekapcsolódott az Antifasiszta Szövetség (Musz) szarvasi szervezete is, amely a Szovjet Magyar Művelődési Társaság Árpád-

szálló földszinti helyiségében diszgyűlést tartott ez alkalomból. A gyűlés ünnepi szónoka Litauszki András, a MKP szarvasi titkára volt, aki másfélórás beszédében kül- és belpolitikai tájékoztatást adott, de kitért a háborút megelőző történelmi eseményekre is, amelyek a bekövetkezett világháború katasztrófájának közvetlen előidézői voltak. A végig érdekes előadást nagy figyelemmel kísérte a hallgatóság, amely után hozzászólások következtek. A gyűlés az Internacionálé éneklésével ért véget.

## Uj feladatok előtt a szakszervezeti mozgalom

A felszabadulás után a szakszervezetek keretei kitágultak s így mindazokat a dolgozókat tömörítette a szakszervezeti mozgalom, akik a demokrácia építésében közre akarnak működni.

Ma már megállapíthatjuk, hogy a rájuk háruló feladatokat maradéktalanul végrehajtották, úgy gazdasági, mint politikai vonalon. A három esztendő alatt hatalmas nővekedett a szakszervezeti mozgalom, amely ma már összefogja a falu- és város összes dolgozót.

Azok a változások, melyek a magyar demokrácia gazdasági és politikai helyzetében bekövetkeztek, a szakszervezeti mozgalomra is új feladatokat rónak. Az egyik igen fontos feladata a szakszervezetnek megértetni a dolgozókkal, hogy a demokratikus magyar kormány minden intézkedése az ő érdekeit szolgálja. Továbbá: a nevelő és a termelés emelését szolgáló munkájukat a mozgalom előterébe kell hozni. A szervezett munkások tudatában kell hogy legyenek: a demokratikus fejlődés nemcsak újabb jogokat hozott, hanem újabb kötelezettségeket is. És végül az, hogy munkafegyelem nélkül nincs többtermelés, tehát: nincs több élelem, ruha, lakás és kultúra.

Ezt a hatalmas munkát hogy elvégezhessék a szakszervezetek, mozgósítani kell az egész tagságot! Azonban az olyanok, akik nem önkéntes elhatározásból lettek tagjai a szakszervezetnek, csak akadályozói lehetnek a mozgósításnak. Egyszóval ezen a téren a meggyőzés eszköze az egyedüli helyes, hogy minden egyes tag érezze annak jelentőségét, melyet a szakszervezeti tagság jelent a saját és az összdolgozók szempontjából, amely szervező és nevelő munkát, mint társadalmi munkát fogja végezni.

Le kell vetkőzni azt az idegenkedést, ami az új vezetők bevonása terén tapasztalható. Feltétlenül szük-

séges gondoskodni az új vezetők kineveléséről, hogy megszűnjék a panasz a káderhiányt illetően.

Igen sok tennivaló van az ifjúsági és a női vonalon. Tudjuk azt, hogy a legutóbbi országos szakszervezeti konferencián a 300.000 szervezett munkásból két küldött képviselte. Az ifjúmunkások tekintetében hasonló a helyzet.

De nemcsak belső szervezeti kérdéseket kell a szakszervezeteknek megoldaniuk, hanem az állami, a gazdasági élet minden területét és az ipart ell kell látniok vezetőkkel, elsősorban szakemberekkel.

A közeljövőben megalakuló egységes munkáspárt a magyar politikai életben új helyzetet fog teremteni, amelynek a szakszervezeti mozgalomra való hatását ma még fel sem lehet mérni. Ez azért is bír különös jelentőséggel, mert az egyesülés után új politikai feladatok állanak a magyar demokrácia előtt: Létre kell hozni az új népfrentot, amely az összes demokratikus erőket egyesíti s ezen belül komoly szerep vár a szakszervezeti mozgalomra.

Tehát komoly fordulatot kell, hogy vegyen a szakszervezeti mozgalom, melynek átfogó szociálpolitikát is kell folytatnia: támogatni és védeni a dolgozókat és családjukat.

Kétségtelen, nagy feladatok, de ha így dolgoznak a szakszervezeti vezetők, továbbra is kiérdemlik a dolgozók, a demokrácia megbecsülését.

### Lenin mondta:

„Nekünk az kell, hogy a dolgozó nő ne csupán az írott törvényben, hanem az életben is dolgozó férfival egyenlő jogú legyen. Ezért kell, hogy a dolgozó nők egyre fokozottabban vegyenek részt a társadalmi intézmények irányításában és az államvezetésben.”

## 25.000 ifjút nyaraltat az Ifjúsági Szövetség

Nyeste Zoltán, a Magyar Ifjúsági Népi Szövetsége üdülési osztályának vezetője bejelentette, hogy a MINSZ „Miénk az Ország Mozgalma” az idén 10—10 napon keresztül 25.000 ifjút nyaraltat.

A Miénk az Ország Mozgalom már a múlt évben is jelentős eredményeket ért el. A balatonaligai üdültáborban csaknem 2000 fiatal nyaralt. Az ifjúsági egység létrejötté

lehetővé tette az üdültetési akció kiszélesítését is.

A legnagyobb nyaralóhelyeket Balatonfüreden, Keszthelyen, Nagymaroson, Nyergesújfaluban, Ercsiben, Baján, Egerben, Tiszalókon, Tiszabúrán, Szegeden, Csongrádon, és a Szombathely melletti Vépén állítják fel.

A táborozások legfontosabb célja természetesen az üdülés. Emellett gondoskodnak arról is, hogy a fiatalok megfelelő nevelést kapjanak.

A táborok megszervezése már folyamatban van. A nyaraltatás költségeinek legnagyobb részét a MINSZ fedezi. Az UNICEF-től ígéretet kapott a MOM vezetősége, hogy minden 18 évnél fiatalabb nyaraló részére naponta 600 kalória értékű ételmezési hozzájárulást adnak. A költségeknek viszonylag legkisebb része esik a nyaralókra. Naponta mindössze 5—6 forintot kell fizetniük.

# HIREK

## Istentiszteletek

Az evangélikus 6-templomban vasárnap délután, az újtemplomban magyar istentisztelet tartanak. Az istentiszteletek 9 órakor kezdődnek.

Róm. kat. templomban: Hétköznapokon reggel 7 és fél 8 órakor csendes szentmise, vasár- és ünnepnapokon reggel 8 és 9 órakor csendes szentmise, 10 órakor nagymise szentbeszéddel, délután 3 órakor pedig litánia.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, biblióra pedig minden szerdán délután 5 órakor.

— **Pártnap.** Április 9-én, szombaton este fél 8 órai kezdettel tartja a MKP és SZDP közös pártnapját, melynek előadója Gergely András, a SZDP orosházi járási titkára.

— **Új születésnap.** Szabó Jánosné okl. születésnapja értesíti Szarvas községi lakosságát, hogy VII. külker. Csipkásoron 269 sz. alatt működését megkezdte.

— **Kizárás.** Félreértések elkerülése végett közli a SZDP szarvasi vezetősége, hogy az utóbbi időkben kizártak névsora közt szereplő Fehér József asztalos, Bárány Béla cipészsegéd és Dankó Jánosné I. k. 599 sz. alatti lakos lett eltávolítva a párt tagjai sorából.

— **Aktív-ülés.** A MKP április 13-án, kedden este 8 órakor közös aktív-ülésen Hódsági Ernő tart előadást a Barátság mozgóban.

— **Hirdetmény.** A Munkás Otthon Szövetkezet igazgatósága felkéri a tisztelt részvényeseket, hogy az alapszabály könyvecskéjüket láttamoztassák vasárnap délelőtt a Szakmaközi Bizottság helyiségében Sonkoly János íg. tagtársnál. A láttamoztatásnak a tisztelt részvényesek folyó év július 1-ig saját érdekükben okvetlen tegyenek eleget. Szarvas, 1948 április 7. Igazgatóság.

— **Köszönet.** A szarvasi községi 48-as Bizottság köszönetet mond mindazoknak, akik a Szabadságzászlónál rohammunkát végeztek, vagy pénzbeli adományaikkal járultak hozzá a Szabadságzászló fölépítéséhez. Ezúton köszönjük meg a zenész szakszervezet áldozatkész munkáját, külön kiemelve Furár János és zenekara adományát, akik 180 forintot adományoztak a Szabadságzászló felállítási költségeire. Az Építőmunkások Szabad Szakszervezete minden rohammunkásának és a Földmunkás Szakszervezet minden tagjának köszönetet mondunk az elvégzett munkáért.

— **Felhívás.** A Szociáldemokrata Párt Végrehajtó Bizottsága felhívja a párt tagjait, hogy hátralékát 1948 április hó 15-ig minden tag rendezze, illetve tagsági könyvét felülbélyegzés végett mutassa be. Aki tagsági könyvét ezen idő alatt nem mutatja be, azt a Végrehajtó Bizottság minden további nélkül törölni fogja a párt tagjai sorából. Végrehajtó Bizottság.

— **Műkedvelő előadás.** A VII. külker. Központi Olvasókör 1948 április 17-én, szombaton este 8 órai kezdettel saját helyiségében műkedvelő előadást rendez. Színpadon kerül a Helység kalapácsa című kacagtató vígjáték. Az előadásra ezúton is hívja meg a n. é. közönséget a Rendezőség.

A parasztságot évszázadokon át gyötrő kérdés elevenedik meg a Barátság mozgóban az

**Egerek és emberek** c. filmben

## Népi mezei futóverseny

Az Országos Nemzeti Bizottság felhívására a szarvasi EPOSz szervezte 1948. április hó 11-én d. e. fél 9 órakor népi mezei futóversenyt rendez a ligetben. A verseny jelen-

tősége a tömegsport fejlesztése. Bizunk abban, hogy Szarvas ifjúsága tömegesen jelentkezik az indulásnál. A verseny rossz idő esetén későbbi időpontban lesz megtartva.

— **Kishaszonbérletk figyelmébe.** A törvény értelmében a kishaszonbérleti szerződéseket az adóhivatal addig nem hitelesítheti, amíg a FÉKOSz nem láttamozza.

— **Értekezlet.** A szarvasi SZDP népmozgalmat 1948. április 11-én, vasárnap délután 2 órakor fontos értekezletet tart. Előadó a megyei titkárság részéről lesz. A tárgysorozat rendkívüli fontosságára való tekintettel tartsa minden elvtársunk kötelességének a megjelenést.

— **Országos vásár.** Kondoros község megkapta az országos vásár tartására az engedélyt, melynek alapján a következő napokon tartják meg. F. évi április 22-én sertés és szarvasmarha, 23-án lóvásár és 24-én kirakodó vásár lesz megtartva. 15—16

— **Nőnap.** A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége f. hó 11-én, vasárnap d. u. 3 órai kezdettel nőnapot tart. Előadó Litauskyné Kondorosról. Mindenkit ezúton meghív a Vezetőség.

— **Meghívó.** Az Egységes Ifjúsági Szervezet EPOSz f. hó 18-án d. e. fél 10 órakor Székházában taggyűlést tart. Melyre kérjük Szarvas munkás, paraszt, értelmiségi ifjúságát, hogy minél nagyobb számban jelenjen meg. Vezetőség.

— **Tilos a túlórázás.** A 3.010/1948 Korm. sz. rendelete az iparban kereskedelemben a legszigorúbban megtiltja a túlóráztatást. Túlórázást végezni és végezni csak az Országos Munkabérmegállapító Bizottság, a Szakszervezeti Tanács, illetve a Szakmaközi Bizottság engedélyével lehet. Aki ezen rendelkezést nem tartja be, két évig terjedhető szabadságvesztéssel büntetendő.

## Nyíltér\*

Alulírott nem vagyok azonos a Szociáldemokrata Pártból kizárt osztályellenes Kiss Istvánokkal, mivel a Független Kisgazda Pártnak voltam és ma is vagyok tagja.

Kiss István gazdálkódó  
Szarvas, Szentesi út.

\* E rovatban közöltéket nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal.

Egy világos komplet  
**hálószoba bútor** előadó  
Cím a Malmos nyomdában.

**ORION** RÁDIÓK  
6—9 havi  
RÉSZLETRE

kerékpárok, kerékpáralkatrészek  
és gumik legolcsóbban  
**BARECZ JÁNOS-nál**

## Megjegyzések egy utcai beszélgetéshez

Ma egy hete, pénteken délelőtt, úgy 9—10 óra között két férfi jött ki dr. Csicsely Mihály ügyvédől. Az egyik, kezében a Szarvasi Újsággal, felháborodva magyarázta, hogy nem meri már az „ember” kezébe venni a lapot, (már mint a Szarvasi Újságot) mert nem tudja, ki került megint a kizárak listájára. Persze az illető „úri ember” hozzáfűzte, hogy „ez mind a kommunisták műve”.

Utcai társa nem oszotta véleményét és a valóságról igyekezte őt meggyőzni. Azonban ez nem sikerült. Mi igyekszünk segítségére sietni.

Az az érzésünk t. úr, hogy ön eddig téli álmát aludta és nem tudja, hogy a magyar nép 1945. április 4-én felszabadult a Horthy fasizmus igája alól és maga vette kezébe sorsának irányítását. Arról sem tud természetesen, hogy Magyarországon a népelnyomó rendszer csak elbukott, de a nép ellenségei megmaradtak, akik az új viszonyok közt arra összpön-

## MEGHÍVÓ

A Szarvasi Iparoskör 1948 április 18-án vasárnap délután 3 (három) órakor az Iparoskör nagytermében tartja

### évi rendes tisztújító közgyűlést,

melyre az Iparoskör tagjait tisztelettel meghívja az Elnökség.

Határozatképtelenség esetén a közgyűlés 1948 április 25-én délután 3 órakor lesz megtartva.

Az Iparoskör alapszabályai 36. §-ának megfelelően a tárgysorozatba felvett tárgyakon kívül csak olyan indítványok tárgyalhatók, melyek a közgyűlés napját megelőzőleg három nappal írásban átadattak.

### Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyzőkönyvhitelesítő megnevezése.
3. A múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása.
4. Jelentés az 1947. évi működésről.
5. Az 1947. évi zárszámadás és vagyonszerűség bemutatása és a felmentvény megadása.
6. Az 1948. évi költségvetés bemutatása.
7. Tiszttakar választása három évre. Nyolc választmányi tag három évre és három számvizsgáló bizottsági tag választása egy évre.
8. Szabályszerűen beérkezett indítványok tárgyalása.
9. Zárszó.

Szarvas, 1948 április hó 7-én.

Piácsék Pál s. k. Bangya Sándor s. k.  
köri elnök. köri jegyző.

tosították erejüket, hogy megdöntsék az új társadalmi rendet — a dolgozók társadalmi rendjét és visszaállítsák a Horthy-uralmat, vagy legalább restaurálják azt. Bizonyára arról sem tud, hogy ezek a sötét erők céljuk eléréséhez betódultak 1945-ben akkor még az ország legnagyobb pártjába, a Kisgazdapártba, majd a negyvenhetes választások után a fasiszta Pfeiffer-pártban gyülekeztek. Nos a demokrácia ébersége meggyőztette, hogy aljas szándékaik megvalósulhassanak és megsemmisítette a reakció gyűlevész hadát.

Persze a reakció nem adta fel a harcot: maradt még Magyarországon olyan tábor, amelyen keresztül elsősorban megbonthatja a munkásosztály sorait, ellentétet szíthat a parasztság és az ipari munkásság között s már adva is van, hogy visszaránts a demokrácia előre menő szeikerét és fölborítsa azt. Ez a tábor a Szociáldemokrata Párt jobboldala volt, amely a reá bizott feladatot el is végezte volna, ha... Ha a magyar dolgozók ébersége nem leplezi le a jobboldaliak osztály- és népellenes törekvéseit és idejében nem kezdi el ezeknek a munkásosztály soraitól való eltávolítását. S a kizárások a jobboldali, népellenes elemek eltávolításának a konkrét formája. Egyszóval: a reakciónak ismét és most már végérvényesen keresztül húztuk a számítását.

Nos kedves uram, ha ennek ellenére is kifogásolja a kizárásokat, valószínűen, hogy a régi „daltam” erősen cseng a fülében.

Forgalmi blokk, valamint a forgalmi adóhivatal által előírt

## adóbevallási ív

kapható:

a Müller könyvkereskedésben.

## A tartós békéért...

A magyar munkásmozgalomnak komoly eseménye: megjelent magyar nyelven is a Kommunista és Munkáspártok Belgrádi, Tájékoztató Irodájának a „Tartós békéért, népi demokráciáért” című lapja.

Egy félesztendő tett el a Tájékoztató Iroda létesítése és annak lapjának megjelenése óta s a nemzetközi helyzet azóta még bonyolultabb lett. Ami arra készítette a Tájékoztató Irodát, hogy magyar nyelven is kiadja lapját, melynek kincsei, a nyelvi nehézségek miatt, eddig hozzáférhetetlenek voltak a magyar dolgozók legnagyobb része számára.

## TRAKTOR

autó, motorkerékpár,  
hengerfúrás, csiszolás,  
dugattyúzás és hegesztés

## Krajcsovics

gépműhely, Gazdakör

Felejthetetlen élménye lesz, ha megnézi a **800 éves Moszkva** című hatalmas orosz filmalkotást!

OKVETLEN NÉZZE MEG MINDENKI!

## SPORT

GRÁCI AK.—Szarvas és Vidéke Kerületi válogatott 6:2 (3:1)  
Vezette: Polónyi J. Budapest.

F. hó 4-én gyönyörű napsütéses vasárnap délután bonyolították le községünkben az első nemzetközi mérkőzést Szépszámu közönség vonult fel, hogy tanuja lehessen a többszörös osztrák kézilabda bajnokcsapat: a Grác-i AK. és a Szarvas és Vidéke Kerületi válogatott csapata küzdelmének. A csapatok a következő felállításban szerepeltek: Grác-i AK: Stukart, Sommerer, Skarlin, Jagl, Stoiser, Grengg, Csanoverth, Steinwender, Gruber, Koch, Freitag. A Kerületi válogatott: Tusjak, Mikolay, Révész, Uhljar, Muska, Stefanics, Becsak, Szigeti, B. Molnár, Kugyela, Lukács és Laurency.

Annak ellenére, hogy csapatunk tartalékosan állt ki, mert a maritói Cikta három kijelölt játékos nem érkezett meg, a mérkőzés kiváló sportteljesítményt nyújtott. Fiaink egy pillanatig sem játszottak alárendelt szerepet a többszörös osztrák bajnokcsapattal szemben. Mindenki meggyőződhetett arról, hogy a kézilabda van olyan szép és élvezetes játék, — ha nem szebb — mint a futball! A gráci együttes játékát az összességesség, a pontos labdakezelés és a lendületes támadás jellemezte. Az osztrák fiúk beigazolták, hogy kitűnő mesterei az ellenfél kapuja előtt az ugynevezett újszerű „keverés”-i módszernek. Nagyszerűen értették ahhoz, hogy miként kell a szélsőket a játékba állandóan bekapcsolni és ezáltal az ellenfél védelmét széthúzza pompás gólokat dobni. Kétségtelenül meg kell állapítani, hogy sokat tanultunk tőlük. Különösen megfigyeltük magunknak, hogyan kell kitűnően védekezni és az ellenfelet a közepén való támadásra rákényszeríteni. Nem vitás, hogy a játékmódoruk nekünk, magyaroknak egy kicsit szokatlan és talán mondhatnánk romány is, de ez semmit sem von le a nagyvívű ellenfelünk játékudásából. Mindezek ellenére, ha figyelembe vesszük azt, hogy ezt a csapatot magyarországi 5 mérkőzés közl csupán az osztrákok játékmódorát már korábban is ismerő UTE tudta megverni minimális 4:2 arányban, míg a többi budapesti valamint debreceni csapat sokkal nagyobb arányú vereséget szenvedett, akkor bátran elmondhatjuk, hogy a Kerületi válogatott Magyarországi egyik legjobb vidéki csapata.

**Nyilatkozatok:** Franz Holzinger G. A. K. vezetője: Meglepett bennünket a szarvasi Kerület csapatának felkészültsége. Rövid időn belül egyenrangú ellenfélként kell számolnunk a szarvasi magyar sportbarátainkkal. Lelesedésük, gyorsaságuk igen feltűnő, ha még az összjáték és a védelem apróbb hibáit kiküszöböljük, akkor hamarosan Ausztriában fogunk találkozni a szarvasi fiukkal. Mindenütt szívesen fogadtak bennünket Magyarországon, de elmondhatom, hogy Szarvason éreztük magunkat a legjobban és igen szép emlékekkel távozunk innen. A magyar-osztrák sportbarátságára kérem Isten áldását.

Bankó Sándor kerületi főtájtár. Ezt az eredményt vártam a fiuktól. Játékukkal meg vagyok elégedve. Bizom benne, hogy rövid időn belül méltó ellenfelet leszünk a nagytudású és kiváló képességű gráci csapatnak. Bizom benne, hogy munkánkat Szarvas sporttársadalmá is kellőképpen értékelni fogja és a jövőben nagyobb támogatásban fog bennünket részesíteni, és a demokratikus Magyarország ez új sportágának kiépítését szívügyévé teszi.

**Felhívás.** Felhívjuk az EPOSZ (volt MADISZ) összes igazolt sportolót, hogy f. hó 9-én az EPOSZ székházban tartandó sportvezetőségi és játékosértekezleten kivétel nélkül jelenjenek meg. Igazolatlan távollmaradás fegyelmi eljárást von. A gyűlés pontosan 7 órakor kezdődik.

**Vasárnap sorsdöntő bajnoki mérkőzés** átszúka a szarvasi MADISZ labdarúgó csapata a mezővárosi MAFC jóképességű együttesével.

## Kondoros—Szarvas 1:1 (1:0)

Vasárnap Kondoroson játszott az Sz. E. S. ahol meglehetősen lélek- és szívvelküli játékkal érte el fenti eredményét.

## Suk MADISZ—Szarvas

I. osztályú bajnoki mérkőzés lesz vasárnap d. u. 4 órai kezdettel.

**Több termelés, olcsóbb áru!**  
Munkaversenyyel építjük a népi demokráciát!

## FILMSZÍNHÁZAK

Előadások kezdete: **MŰSORA:** Vasár- és ünnepnapokon  
hétköznap 6, 8-kor d. u. 2, 4, 6 és 8 órakor

## TURUL-MOZGÓ

Április 10-én szombaton, 11-én vasárnap és 12-én hétfőn

az A TOM LOVAS film folytatása:

## GYŐZDELMES TOM

Főszerepben: Tom Mix, a kiváló cowboy filmszínész.  
Kieg: Magyar és Francia világhírű.

Április 14-én szerdán, 15-én csütörtökön kerül bemutatásra a:

## SZERELEM PÁRISBAN

című francia film. Igazi párisi mese, sok szerelemmel és furcsa eseményekkel.  
Fősz. Micheline Presle, Raymond Rouleau.  
Kiegészítő: MAFIRT-kronika.

Jön! Figyelem! Jön!

## A 800 éves

## Moszkva

## Szépség

## diadala

Két film egy műsorban.  
Amit eddig a színes orosz filmek nyújtottak, annak hatványozott technikájú és fejlett produktuma ez a pazar színes, hatalmas filmcsoda. A legszebb filmműve, amit eddig láttunk.

Szarvas nagyközönség előjárósága.  
6694/1948. ikt. szám.

## Hirdetmény.

Közhírré teszi az előjáróság, hogy a vármegyei alispán úr a szarvasi járás egész területére pótménvizsgálat tartását rendelte el.

A ményvizsgálat a szarvasi járás egész területére 1948. évi április hó 15-én reggel 8 órára van kitűzve, Szarvason a mén-telep udvarán.

A pótvizsgálatra minden olyan 1946. évi és idősebb mént elő kell vezetni, melyet az 1947. évi őszi rendes ményvizsgálatra nem vezettek elő, mert az elő nem vezetett mének tulajdonosai ellen kihágási eljárás lesz folyamatba téve.

Az őszi ményvizsgálatra elő nem vezetett mének április hó 12-ig bejelentendők a hivatalos órák alatt 8—12 óra között a közönségi előjáróságnál a 6. számú közgazgatási irodában.

Szarvas, 1948. április hó 3-án.

Előjáróság.

## APRÓHIRDETÉSEK

Özv. Csicsely Pálnénál Hegyesen búzaalma és tőrek nagyobb mennyiségben eladó. Érdeklődni IV. belker. 7. sz. alatt. 577

Ótemplom mellett ház eladó Nagy telek, gyümölcsös, baromfitenyésztésre alkalmas I. 470. 584

Mangolzi nyaraló eladó. Érdeklődni I. ker. 70 sz. 667

I. ker. 234. sz. alatt egy jókarban lévő sportkocsi eladó. 668

Egy jókarban lévő Csepel motorkerékpár eladó. Érdeklődni tanya II. 15. Lengyeliszőlő. 669

Rizsvetőmagot elcserélé árpáért vagy tengeriért a mezőgazdasági középiskola igazgatósága. 670

Décsilapason Melis-féle földből 1400 □-öl, Órhalmi-szőlők mellett a legelőnél öntözésre alkalmas 1500 □-öl eladó. Érdeklődni Maginyecz bogárnál IV. ker. 541. szám. 671

## Barátság-Mozgó

Április 10-én szombaton, 11-én vasárnap és 12-én hétfőn.

## TUMAK

A dzsungel fia

## Kaland, izgalom, titokzatosság

Ezeknek során látjuk a sok százezer évvel ezelőtti rettentő szörnyeket.

Főszerepben: Victor Mature.  
Világhírű.

Április 14-én szerdán és 15-én csütörtökön.

A legszebb szocialis tárgyú film, a haladó szellemű filmek egyike:

## Egerek és emberek

John Steinbeck regényének filmváltozata. Két elvisszathatatlan cimborának a föld rögéhez való ragaszkodása váltja ki életük tragédiáját.

Főszereplők: Burges Hveredith, Lan Chaney Jr. és Betty Field.

Kiegészítő: Amerikai és Magyar híradó.

Simon-féle vasútmelletti 1524 □-öl malomtelek házzal, istállóval, Mangolparti gyümölcsös, kenderföldi gyümölcsös, közös legelő, cséplő szekér eladó. Érdeklődni I. ker. 10. 578

IV. ker. 365 számú ház felerésze eladó.

Női levőgött hajat magas áron vesz Góál Imre fodrász a MADISZ meljst.

Eladó Décsen 13 kat. hold heretermő föld. Érdeklődni VI. külker. 189/1. 601.

IV. ker. 539. számú üzletház eladó. Érdeklődni ugyanott. 628

Hálószoza 13 darabból eladó. Cim: a Malmos-nyomdában. 14—16

Eladó I. belk.-ben 3 szoba 2 konyhás lakás és Hegyesházban 259 □-öl területű kert Megbízott Gemés ügyvéd. 613

Csabacsüdi határban (Nagyréten) 20 hold szántó eladó. Öntözési lehetőség. Felvilágosítást ad Dávid ügyvéd. 606

Eladó Peresen 48. kat. hold föld, ebből 38 hold beépített rizestelep. Érdeklődni a Szarvasi Takarékpénztárnál.

Eladó Sarkány soron 6 hold föld. Érdeklődni II. ker. 337 sz. 650

Körösparti nyaralót keresek idény bérletre. Cim: a MALMOS nyomdában. 632

Öcsödön özv. Kerekes Ferencnének bor- és gyümölcs szeszüzdeje eladó. Érdeklődni ugyanott. 636

Város melletti tanya egy tanya felvétetik. Jelentkezni I. ker. 458. sz. 637

Hosszúsoron 19 és egykettő hold tanyaival eladó. Érdeklődni tanya V. 278. sz. 638

Krakó 181 számú ház, minden elfogadható áron eladó és azonnal beköltözhető. 639

ELADÓ konyhakredenc, divány, harmónium, másák és egy téglapépület cseréptetővel lebontásra. Érdeklődni lehet a Müller könyvkereskedésében. 640

330 □-öl gyümölcsös Mangolban eladó. Érdeklődni tanya III. ker. 300. sz. 642

Sürgősen eladó egy Ganz 2 és fél lóerős villanymotor és egy Rádió 2x1. IV. ker. Úttelep 590. sz. 643

Érpart szőlőben 600 □-öl föld eladó. Érdeklődni IV. ker. 154/a. 644

Lebontásra cseréppéület, ugyanott esztergapad, kaptár és szecsktavagó eladó I. ker. 364 sz. 645

Üzletház főúton öt üzlethelyiséggel adómentes eladó. Érdeklődni Krátsal II. ker. 16. szám. 646

IV. ker. 295/1 számú félház eladó. 647

2. drb. 8 méteres nyárfa 110 körmértő eladó. Érdeklődni II. ker. 121. 648

Décsen a Hertelendi-féle földtől 20 kihold föld eladó. Érdeklődni tanya Vill. ker. 42/1. szám. 649

Egy drb. üzembépes motor szivattyúval eladó Jelentkezni III. ker. 71. Ugyanott náál van eladó. 651

Örményzugban 6 kat. hold eladó, vagy beljelkes házért elcserélhető. Érdeklődni: Janurik ügyvédnél. 652

Vaskereskedéshez pénzesztársat keresek 5000—10000 Ft-ig Érdeklődni lehet Ilcz Mihályné textu kereskedőnél II. ker. 17. sz. alatt. 653

Lakás kiadó vagy átadó. Cim: Malmos-nyomdában. 654

Hereszéná, polyva és csuhé kicsinyben is eladó. Trágyáért is elcserélhető. I. ker. 380. szám. 655

Háznál épületta, cserép, lecz és NF padlódeszka eladó. Munkas Otthon Szövetkezetben Megbízott Pijesovszki Pál Úttelep 578. szám. 657

13 méteres épület lebontásra sürgősen eladó. Érdeklődni I. ker. 100 sz. alatt. 661

Kovács-szerszám sürgősen eladó. II. ker. 363 szám. 662

Hegyesdűlőbe 506 □-öl föld eladó. Érdeklődni IV. ker. 165. sz. 663

Csabacsüdön 10 hold föld eladó, kanális mellett. Érdeklődni I. ker. 97. szám. 664

I. ker. 618. számú ház, ugyanott fűszerüzlet berendezés és egy furdókád eladó. 665

Jókarban férfikerékpár új-gumikkal eladó III. ker. 28. szám. 666

Eladó I. ker. 515. számú ház, azonnal beköltözhető. Érdeklődni özv. Kasnyik Pálné II. ker. 113. 667

Eladó két méh-család országos méreten I. ker. 391. szám. 673

Mötyözugban, gyümölcsös és egy épület lebontásra eladó. Érdeklődni Köpány János I. ker. 119. szám. 672

IV. ker. 526. sz. alatt egy löszerszám eladó. Érdeklődni ugyanott. 641

Feléttes szerkesztő és kiadó: **KOLLÁR MIHÁLY**  
Főszerkesztő: **CSEREI PÁL**

Főmunkatársak: Nemzeti Párt Part **Pimliller János**  
Szocialdemokrata Part **Weisz Béla.**

Laptulajdonosok: **a munkáspártok**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szarvas, III. Szabadság-út 115/2. — Telefonszám: 8.

Nyomatott Malmos Károlyné Könyvnyomdájában Szarvason

Anyagszerezavaroknál, ideg szívbántalmaknál

**üdülésre jöjjen**

a 840 m magas Mátrászentimrere

**PUHA EMILNÉ**

## Hatóságilag engedélyezett villanyfelszerelési vállalat a SZIKRA

Szereltesse és javíttassa a villanyát a Szikránál

Szives pártfogást kér:

**Székelly László villanyszerelő mester**